

集中力量打好扶贫开发攻坚战

-访全国人大代表、四川省委书记王东明

本报记者 钟华林



"我们坚持把扶贫开发作为全面建成 小康社会的重点和难点,实施'四大片 区扶贫攻坚行动',全力打好扶贫开发、 致富奔小康的攻坚战, 让贫困地区群众 住上好房子、过上好日子、养成好习 惯、形成好风气。"全国人大代表、四川 省委书记王东明表示,四川省主要从以

着力实施精准扶贫,确保如期完成 减贫任务。王东明代表介绍说,四川突 出抓好基础扶贫、产业扶贫、新村扶 贫、能力扶贫、生态扶贫等"五大扶贫 工程"。坚持把推进集中连片特困地区扶 贫攻坚与精准扶贫结合起来, 明确先难 后易、到村入户的工作思路,提高扶贫 有效性、持续性。在对象锁定上,选准

推进重大基础设施建

设,构建比较完备的现代基

础设施体系;推进特色优势

产业发展壮大,以产业发展

带动经济振兴;推进生态经

济,培育经济发展新亮点;推

进扶贫攻坚和惠民富民工

程,构建基本公共服务体系

下5个方面着力。

四川省坚持把扶贫开发作为全面建成小康社会的重点和 难点,实施"四大片区扶贫攻坚行动",全力打好扶贫开发、致富 奔小康的攻坚战,让贫困地区群众住上好房子、过上好日子、养 成好习惯、形成好风气

最贫困的村、扶持最困难的户, 办好最 急需办的事,确保贫困人口优先扶持、 优先受益。在识别管理上,根据国家制 定的识别办法,已完成全省贫困人口和 贫困村的建档立卡,对每个贫困户建立 帮扶台账,实行动态管理。在扶持措施 上,分析找准致贫原因,逐村逐户制定 差异化的帮扶规划和支持措施, 在项目 安排和资金使用上提高精准度。

着力抓好新村建设,加快改善生产生 活条件。"安居才能乐业。"王东明代表说, 为此,四川把新村建设作为扶贫开发的综 合载体,直接改善群众生产生活条件。坚 持科学规划、产业先行、因地制宜、整村推 进,建设"业兴、家富、人和、村美"的幸福 美丽新村,与全面小康目标规划同步,分 步实施,做到建一片成一片,整体提升贫 困地区面貌。重点在大小凉山彝区推进 "彝家新寨"建设,在藏区推进"藏区新居" 建设,在秦巴山区推进"巴山新居"建设, 优先解决无房户、危房户、困难户住房问

题,不落下一户一人。同时,加快路、水、 电等基础设施建设,完善学校、卫生院、 商业网点等公共服务。

着力培育富民产业,增强贫困地区 自我发展能力。"要注重把发展与扶贫紧 密结合, 使发展成果更加直接地体现到 群众脱贫致富上。"王东明代表介绍说, 针对贫困地区大多资源富集,四川支持 各地立足资源禀赋和产业基础找准脱贫 路子, 宜农则农, 宜牧则牧, 宜工则 工,宜旅游则旅游,开辟脱贫增收渠 道。发展各具特色的富民产业, 注重采 用新的资源开发机制,依托水电、天然 气、矿产等优势资源,做大做强优势产 业;大力发展现代农业、现代畜牧业和 现代林业,培育发展新型农业经营主 体,做响特色农产品品牌;大力发展生 态观光旅游、民族文化旅游、红色旅游。

着力发展教育事业,阻断贫困代际 传递。"提高贫困地区群众素质和能力是 根本的治贫之策。只有加强教育事业发 展,才能让年轻一代不再重复上一辈人 的老路。"王东明代表告诉记者,四川把 贫困地区基础教育作为重中之重,大力 发展中小学寄宿制教育, 落实好学生营 养改善计划,稳定教师队伍,让适龄孩 子都能接受法定教育,加大贫困高中 生、大学生资助力度,不让一个学生因 贫困而失学。突出抓好职业教育,在藏 区、彝区等实施"9+3"免费职业教育计 划,帮助解决就业问题,毕业生初次就 业率达到95%以上。

着力创新体制机制,形成合力攻坚 工作格局。"四川严格落实扶贫工作责任 制,各级党政一把手负总责,实施责 任、权力、资金、任务'四到县',强化 县一级的扶贫主体责任。"王东明代表 说,一是改进贫困县考核评价机制,对 全省88个扶贫重点县增加扶贫成果、农 民增收等的考核权重,引导把工作重点 转到扶贫开发上来; 二是改革扶贫资金 管理使用办法,有效整合各级财政资 金、对口援助资金、信贷资金、社会资 金等扶贫资金,"打捆"使用各类专项资 金,集中人力物力办大事、解难事,提 高资金使用效益; 三是完善和落实对口 定点扶贫机制,强化干部驻村帮扶机 制,开展领导干部和领导机关联系对口 贫困地区扶贫工作, 在贫困地区深入基 层开展群众工作;四是充分发挥基层组 织的战斗堡垒作用, 引导贫困地区群众 自力更生、苦干实干。

第三,大力推进生态经济,培育经济发 展新亮点。崇左山清水秀,生态美好,要把 生态经济作为新常态下一个新的增长点来 培育,牢固树立"既要金山银山,也要绿水 青山"的理念,坚持在发展中保护,在保护

第四,大力推进扶贫攻坚和惠民富民 工程,构建基本公共服务体系。把振兴革 命老区与扶贫开发工作结合起来,坚决打 好新一轮扶贫开发攻坚战,带领老区人民 群众早日奔小康。

文/本报记者 童 政

朱克江代表:

打造环保产业新引擎

全国人大代表、江苏盐城市委书记朱克江说,政府 工作报告强调"要打好节能减排和环境治理攻坚战", 为环保产业的发展开辟了广阔空间。近年来,盐城市 坚持以绿色发展为引领,将发展环保科技产业摆上生 态文明建设的重要位置,成为盐城绿色转型发展的强 劲引擎。盐城秉持"科技为先、产业兴城"的发展理念, 瞄准高端、着眼未来,突出龙头带动、创新驱动和示范 推动,强化环保产业主导,狠抓科技创新核心,推动产 城融合,加快对外开放步伐,呈现产业集群全面发展的 良好势头。

朱克江代表说,目前,盐城市已成为中国重要环保 产业集聚区、中国首家雾霾治理研发与产业化基地,近 年来成功吸收中电投远达环保、中国节能集团、美国恩 理、丹麦弗洛微升等国内外80多家环保领军企业落 户。盐城市打造全方位、立体式的服务平台体系,吸引 科研院所和高科技人才,进一步加强科技创新,推进环 保产业快速发展。目前,盐城市环保科技城已建成国 家级企业技术中心11家、省级以上高新技术企业32 家,有力提升了企业和环保产业的核心竞争力。江苏 省决定将每年一度在南京举办的国际环博会转移到盐 城环保科技城举办,并明确为永久性会址,成为盐城环 保产业推介活动的重要品牌。

朱克江代表说,去年盐城市大气环境质量江苏省 第一,全年优良天数270天以上,"好空气"已成为盐城 一张亮丽的城市名片。下一步,盐城市将按照习近平 总书记在视察江苏时提出的"经济强,百姓富,环境美, 社会文明程度高"的要求,把推进环保科技产业作为建 设生态盐城的重要抓手,在绿色能源、清洁生产、区域 治理、新材料等领域形成技术优势,切实加快推进环保 产业发展,为全国生态文明建设作出贡献。

> 文/本报记者 薛海燕



3月6日下午,全国人大陕西代表团在驻地分组审 议政府工作报告。 本报记者 李景录摄

本版编辑 李 亮 秦文竹 陶 玙 梁剑箫

黄克代表:

带领老区人民奔小康

全国人大代表、广西崇左市委书记黄 克表示,崇左作为革命老区要抓住机遇,谋

第一,大力推进重大基础设施建设,构 建比较完备的现代基础设施体系,集中力量 建设一批交通、口岸、水利等基础设施。

第二,大力推进特色优势产业发展壮 大,以产业发展带动经济振兴。要加快优 势资源开发,加快"糖、矿、红、绿"四大支柱 产业发展壮大,加快新兴产业发展,积极培 育新的经济增长点,推动产业结构逐步由 "二三一"到"三二一"的转换。

丝绸之路经济带上的绿色明珠

新起点的决策部署,明确提出要把国家杨凌农业高新技术产业示范区建设 成为丝绸之路经济带现代农业国际合作中心,为杨凌示范区在丝绸之路经 济带发挥作用指明了方向,明确了定位,也为杨凌示范区进一步加强与"一 带一路"沿线国家的农业科技交流与合作,争当丝路经济带现代农业国际 和涉农经济管理科研人员,以杨凌职业技术学院和示范区国际交流中心为 合作的"排头兵"提供了难得的历史机遇。

"杨凌模式" 走向世界

作为国家农业高新区,杨凌示范区在建设丝绸之路经济带中有以下独 特显著的优势:一、具有现代农业国际合作的丰富实践。近年来,杨凌示范 区先后与30多个国家和地区建立了紧密的合作关系,与5个国家和地区签 订了政府间项目合作协定,与7个国家开展的农业科技产业合作项目取得 重大突破。二、与丝绸之路沿线许多国家在农业科技需求方面具有较强的 趋同性。西北农林科技大学和杨凌职业技术学院在抗旱作物育种、生态修 复、节水农业等方面拥有一大批科研平台和科技人才。三、拥有独特的省 部共建和省内共建体制优势。杨凌示范区与西北农林科技大学、杨凌职业 范基地,让中国杨凌的农业新技术、新品种、新模式和新经验在丝绸之路沿 线国家得到展示、推广,为推动沿线国家和世界农业发展注入杨凌基因,贡际农业对外援助交流的重要平台、现代农业对外开放交流的重要窗口。 献现代农业的"杨凌模式"。

援外培训 推动友好交流

近年来,杨凌示范区与世界农业国家的双边、多边合作,开始向纵深发 展,先后与吉尔吉斯斯坦、莫斯科区等3个国外城市缔结了友好城市,西北 农林科技大学先后与37个国家的141所农业大学和科研机构建立了合作 关系,每年有1000多名国外知名教授来访或进行合作研究。

2014年7月4日至25日,陕西省首个面向丝绸之路经济带国家旱作农 业技术援外研修班——"上海合作组织成员国家农业管理研修班"在杨凌 示范区开班,共有来自俄罗斯、哈萨克斯坦等4个国家的12名农业官员参

"一带一路"战略构想提出以来,陕西省迅速做出建设丝绸之路经济带 实施,与有关方面签订了建设中哈农业示范园的协议。西北农林科技大学。 杨凌职业技术学院将积极与丝绸之路经济带沿线国家有关农业科研单位和 高校在干旱半干旱地区农业可持续发展等方面开展联合研究。以西北农林 科技大学为主,面向中亚国家培养高水平旱作农业、农产品加工、动植物繁育 主,培养中亚国家亟需的动手能力强、实践经验丰富的各类涉农实用技术人 才。去年,西北农林科技大学通过利用哈萨克斯坦总统基金,培训了来自哈 萨克斯坦的12名涉农高校、研究所、国家实验室等部门的专业技术人员。

国际合作 尽显多元格局

近年来,杨凌示范区与西北农林科技大学、杨凌职业技术学院通力协 作,以"建设丝绸之路经济带新起点"为契机,充分发挥杨凌在丝绸之路经 济带中的区位优势和农科教资源优势,着力建设丝路经济带政府间农业合 作的重要平台、涉农商贸合作的重要中心、涉农科技研发的重要基地、现代 农业发展模式的示范基地等"四个载体",进一步推进农业科技创新、产业 化示范及经贸合作交流,扩大农业领域的对外开放和交流,力争把杨凌建 技术学院将依托现有的现代农业技术推广体系,建设一批国际现代农业示 设成为丝路经济带上科技创新成果及现代农业发展模式的示范推广基地、 先进农业科技成果展览交易的重要中心、中国面向丝绸之路经济带国家国

"农科新城" 以开放促创新

国家"一带一路"战略构想的提出,以及陕西省"建设丝绸之路经济带 新起点"的重要部署,都为杨凌示范区进一步深化国际合作、推动区域经济 转型升级提供了的良机。

目前,杨凌示范区已初步发展成为科技资源丰富、创新活力迸发、生态 环境优美的"农科新城",是国家新型工业化产业示范基地、国家重点支持 的五大高新区之一,具有良好的园区环境和产业发展环境、创新创业环境、 金融环境和服务环境,将为企业来杨凌投资提供有利条件。

近年来,美国嘉吉、葡萄牙阿莫林、荷兰林德森、德国萨诺、诺菲博尔杨 业、法国CBE等大批外资企业纷纷进驻杨凌示范区。目前,杨凌示范区。 目前,丝绸之路经济带现代农业国际合作中心开局良好,首个现代农业 被国家有关部门认定为国家首批"科技兴贸出口创新基地",具有进出口 国际合作示范推广基地在吉尔吉斯斯坦挂牌,中澳果业畜牧业合作项目启动 营权的企业达到36户,国际化合作程度显著提升。



